

Он мог бы стать крупным учёным

К празднику
Великой Победы

Среди первых сотрудников Пермского университета, призванных в Красную Армию сразу после начала Великой Отечественной войны, был доцент Игорь Александрович Грушко.

К сожалению, нигде в памятных местах университета, связанных с Великой Отечественной войной, имя И.А. Грушко не упоминается. Пора устранить эту несправедливость.

И.А. Грушко родился 9 августа 1912 г. в г. Ростове Ярославской области в семье служащих. Отец работал членом коллегии защитников г. Ростова. До 1929 г. И.А. Грушко учился в средней школе, затем два года работал. 1 августа 1931 г. поступил на факультет математики и механики на специальность «Математика» Ленинградского государственного университета. В ноябре 1936 г. окончил ЛГУ, получив квалификацию научного работника 11 разряда в области математики и преподавателя ВУЗа и ВТУЗа, а также преподавателя техникумов, рабфактов и старших классов средней школы. Тема его дипломной работы «Решение

проблемы тождества в некоторых группах».

После окончания университета был направлен в аспирантуру при ЛГУ по специальности «Высшая алгебра» и обучался там с сентября 1937 г. до июня 1940 г.

Одновременно с учёбой в аспирантуре с сентября 1937 г. по октябрь 1938 г. преподавал математику в старших классах 14 средней школы Васильевского района г. Ленинграда, а с 4 октября 1938 по 15 августа 1940 г. служил в Высшем военно-морском инженерном ордена Ленина училище им. Дзержинского в должности преподавателя.

14 июня 1940 г. в Ленинградском госуниверситете защитил кандидатскую диссертацию на

тему «О базисах свободного произведения групп».

В декабре 1940 г. был направлен по путёвке Наркомпроса в Молотовский университет (ныне ПГНИУ) на работу в должности доцента по кафедре высшей алгебры. 10 июня 1941 г. Высшей аттестационной комиссией Всесоюзного комитета по делам высшей школы при СНК СССР утверждён в учёном звании доцента по кафедре «Высшая алгебра».

Со 2-го семестра 1940-1941 уч.г. И.А. Грушко работал в Молотовском государственном университете им. А.М. Горького в должности и.о. заведующего кафедрой высшей алгебры. Вёл лекционные курсы «Высшая алгебра», «Теория чисел», спецкурс «Теория Галуа».

Тематика его научных исследований — свободные произведения групп. И.А. Грушко успел опубликовать всего две статьи: «Решение проблемы тождества в группах с несколькими соотношениями специального вида» (1938 г.), «О базисах свободного произведения групп» (1940 г.) — обе в журнале «Математический сборник».

Во второй из них представлены очень глубокие научные результаты. Теорема Грушко с подробным доказательством (11 страниц) вошла в монографию А.Г. Куроша «Теория групп». Как отмечено в этой монографии, теорема Грушко по существу позволяет решить все вопросы, связанные со свободными разложениями групп с конечным числом образующих, и эти разложения представляют особый интерес в связи с некоторыми проблемами комбинаторной топологии. Как очень важная теорема Грушко отмечена в монографии одного из ведущих современных алгебраистов Д. Робинсона «Курс теории групп». Работы Грушко показывают, что он мог бы стать крупным алгебраистом. Но помешала война.

24 июня 1941 г. И.А. Грушко был призван в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. Декабрь физико-математического факультета того времени И.В. Дыганков в истории кафедры высшей алгебры и геометрии писал, что вскоре после призыва в армию И.А. Грушко погиб. Одна-

ко никаких документов о его гибели в ПГНИУ нет.

На сайте Санкт-Петербургского университета есть список универсантов, не вошедших в основную часть первого и второго выпусков Книги памяти. Среди аспирантов механико-математического факультета там значится И.А. Грушко.

На сайте «Мемориал» Министерства обороны РФ есть две записи о том, что младший лейтенант Игорь Александрович Грушко, командир взвода управления 270 отдельного зенитного артиллерийского дивизиона, пропал без вести: в одной записи — в октябре 1941 г., в другой — в 1941 г. Приведённые там биографические сведения почти полностью совпадают с биографическими данными И.А. Грушко.

Всю имеющуюся у нас информацию о И.А. Грушко (в том числе копию его личного дела из архива ПГНИУ) мы передали в музей истории Пермского университета.

Я.Д. ПОЛОВОИЦКИЙ,
профессор кафедры
алгебры и геометрии